

সচিব (CPV&OIA) শ্রীমুক্তেশ কে. পরদেশীর সৌদি আরবে আনুষ্ঠানিক সফর (মে 04-07, 2024)

মে 08, 2024

শ্রীমুক্তেশ কে. পরদেশী, সচিব (CPV&OIA), ভারত ও সৌদি আরবের মধ্যে কৌশলগত অংশীদারিত্বকে শক্তিশালী করার লক্ষ্যে 4 থেকে 7 মে, 2024 পর্যন্ত সৌদি আরবের একটি সরকারি সফরে অংশগ্রহণ করেছেন।

2. তার সফরের সময় সচিব, জেদ্দা ও মদিনায় হজ 2024-এর প্রস্তুতি পর্যালোচনা করেন। তিনি ভাইস হজ মিনিস্টার এইচ.ই. ড. আব্দুল ফাত্তাহ মাশাত এবং হজযাত্রীদের কল্যাণ ও স্বাস্থ্যের লক্ষ্যে লজিস্টিক ব্যবস্থা এবং অবকাঠামোগত উন্নয়ন নিয়ে আলোচনা করেন। এই বছর, 2024 হজ কোটার অধীনে মোট 175,025 ভারতীয় তীর্থযাত্রী সৌদি আরব যাবেন।

3. রিয়াদে, সচিব সৌদি পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের রাজনৈতিক বিষয়ক উপমন্ত্রী ডঃ সৌদ বিন মোহাম্মদ আল সাতির সাথে সারগর্ভ আলোচনা করেছেন এবং দ্বিপাক্ষিক এবং পারস্পরিক স্বার্থের বেশ কয়েকটি বিষয় নিয়ে আলোচনার পাশাপাশি কৌশলগত অংশীদারি পরিষদের (এসপিসি) অধীনে অগ্রগতি বিষয়ে আলোচনা করেছেন। সচিব বিভিন্ন ক্ষেত্রে KSA-এর সঙ্গে সহযোগিতা জোরদার করার জন্য ভারতের প্রতিশ্রুতি পুনর্ব্যক্ত করেছেন।

4. অর্থনৈতিক উন্নয়নের লক্ষ্যে সচিব বিদ্যুৎ বিষয়ক সহকারি মন্ত্রী নাসের আল কাহতানি এবং পেট্রোলিয়াম ও গ্যাস সহকারি মন্ত্রী মোহাম্মাদ আইব্রাহিম সঙ্গে দেখা করেন এবং জ্বালানি মন্ত্রণালয়ে পুনর্নির্ধারণযোগ্য এবং গ্রিড সংযোগের ক্ষেত্রে সহ অন্যান্য শক্তি সহযোগিতা সম্পর্ক গভীর করার বিষয়ে আলোচনা করেন। তারা দুই দেশের মধ্যে বিনিয়োগ সহজতর করার বিষয়েও আলোচনা করেন। সৌদি সেন্টার ফর ইন্টারন্যাশনাল স্ট্র্যাটেজিক পার্টনারশিপ (এসসিআইএসপি) এর প্রেসিডেন্ট ও সিইও ড. রাদ আল বারকাতির সঙ্গে একটি পৃথক বৈঠকে, উভয় পক্ষই এসপিসির অর্থনীতির স্তরের অধীনে কাজ নিয়ে পর্যালোচনা করেছেন।

5. উপসাগরীয় সহযোগিতা পরিষদ (GCC) এর সাথে যুক্ত হওয়া এই সফরের একটি গুরুত্বপূর্ণ ফোকাস ছিল। সচিব রিয়াদে জিসিসি সচিবালয় পরিদর্শন করেন এবং জিসিসির সহকারী মহাসচিব এইচই ডক্টর আব্দুল আজিজ আলুওয়াইশেগের সাথে বৈঠক করেন। দুই পক্ষই সম্পর্কের প্রাতিষ্ঠানিক কাঠামো জোরদার করা এবং বাণিজ্য, নিরাপত্তা, জ্বালানি এবং সাংস্কৃতিক বিনিময় সহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে সম্পর্ক বৃদ্ধির বিষয়ে আলোচনা করেছেন। উভয় পক্ষ আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক পরিস্থিতি নিয়ে পারস্পরিক মতামত বিনিময় করেন।

6. তার সফরকালে সচিব ২.৪-এর মঙ্গল পর্যালোচনাও করেন সৌদি আরবে মিলিয়ন শক্তিশালী ভারতীয় সম্প্রদায়। তিনি ভারতীয় সম্প্রদায়ের কল্যাণ নিশ্চিত করার জন্য তাদের প্রচেষ্টার জন্য রাজ্যের নেতৃত্বের প্রশংসা করেন। তিনি জেদ্দা এবং রিয়াদ উভয়ের প্রাণবন্ত সম্প্রদায়ের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। সচিব সৌদি আরবের আর্থ-সামাজিক কাঠামোতে ভারতীয় সম্প্রদায়ের অবদানের জন্য তার কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন এবং তাদের ভারত সরকারের অব্যাহত সমর্থন ও সহায়তার প্রতি আশ্বাস বিনিময় করেন।

7. সেক্রেটারি (CPV&OIA) এর সফর ভারত ও সৌদি আরব এবং GCC-এর মধ্যে সম্পর্কের গভীরতা এবং প্রশস্ততার উপর জোর দিয়েছে, বিভিন্ন ক্ষেত্রে পারস্পরিক সমৃদ্ধি এবং সহযোগিতার প্রতিশ্রুতি পুনর্নিশ্চিত করেছে।

নতুন দিল্লি

08 মে, 2024

